

泰國局勢的展望

張耀秋

一 共匪加強支援泰共叛亂

共匪視泰國爲其侵略東南亞的一個主要目標，越戰之後的下一目標必然是泰國，故共匪年來對訓練、裝備與支持泰共的顛覆活動不遺餘力，共匪所訓練的赤色恐怖份子，年來多在泰國的東北部接近寮國邊區，與南部接近馬來西亞的叢林中，從事於殺人放火打家劫舍的恐怖活動。

泰國北部是多山地帶，其山脈與西部連接，沿着泰、緬兩國的分水嶺而直入泰南，分佈在泰北山區的府屬，東面是難府、黎府、碧差汶府。正北是清來府、清邁府、南奔府、南邦府，至彭世洛府而達中部平原，西北部有夜豐項府，都是崇山峻嶺中出現一些平原地帶，以清邁平原最大，包括着南奔府，在此平原地帶，物產也最富饒。

泰族是逐水而居，在此一山嶽地帶的居民其分佈情形是如此：泰人住在平原，山居的是阿卡、傣、裸黑、苗、僑各族，華人雖住在平原與泰人和睦相處，但有些是定期出入山區與山地各族貿易往來，而山居的人也有時來到平地交易，亦是以華人爲對象，因爲商店絕大多數都是華人所經營的，且傣、苗、僑都祇會說華語及其本族語言，並不通泰語。這些民族是隨山遷徙的，大家都是由雲南經寮、緬隨山陸續播遷而來，而泰國政府又置他們於化外而不聞不問，於是共匪即利用這些因素，使這些毫無知識的人民變成泰共的武裝叛徒。

泰國政府禁毒，是禁吸、禁運、禁種齊頭並進的，泰北山地居民一向以種植鴉片爲主要農作物，俟鴉片收斂後，等候烟販前來收買，並僱用他們結隊背負循山道運至城市附近，出售給另一類私梟，爲他們担任背負工作的烟幫，在山地各族中以强悍的苗族人爲主，他們大都擁有武器而長於射擊。

泰國軍警爲着執行禁毒政策，每年一月間便進入山區剷除烟苗，不料在一九六八年一月，難府披班南山區與寮境一水相隔的地帶，當地苗族居然集

泰國局勢的展望

體武裝抗拒軍警剷除烟苗，結果發現這批苗族武裝乃是有組織、有訓練，且有政治號召的叛徒，他們居然號召山地各民族羣起反抗所謂「美帝僕從的泰國反動政府」。同時由他們擁有的武器，證明是由於共匪的支援，而設在雲南的泰共電台和共匪的北平電台，又不斷誇耀這枝「人民武裝」的戰績，從此，這批苗人叛徒，不僅抗拒剷烟，更襲擊公路上的商旅以至巡邏的軍警。

由於泰國政府對鴉片的禁種與禁運，已使苗人兩面損失，共匪即派遣其久經訓練的雲南苗族青年潛入泰北苗區加以煽動，並吸收當地苗族青年進入寮北苗區受訓，並給予械彈支援，滇、寮的苗人也隨着進入泰北，使其叛亂由難府沿着大山區而擴及整個泰北，最嚴重的現在正是與泰國中部平原接壤的彭世洛、碧差汶諸府。

共匪一方面利用苗人叛亂，一方面企圖毒化泰國。泰國廣播電台最近曾提出指控，共黨叛亂份子利用麻醉藥劑爲「重要戰略工具」，引誘泰國政府官員和人民落入其預設的圈套。泰國廣播電台說，許多官兵、官員和工人會中了共黨叛亂份子誘其吸毒的奸計，甚至從事犯罪。該項指控說，共黨叛亂份子運用販毒所得金錢建立其實力，並增加在泰境的滲透活動。共黨曾經在美國、日本、越南與馬來西亞等地，使用上述伎倆。（註一）

共黨在泰國所用戰術，與過去共匪與越共相同，最初利用叢林爲基地，進行打家劫舍，控制農村，然後由農村包圍城市。泰國東北部村落分散，山深林密，清剿工作，不易進行。加以共匪所趕築的戰略公路，刻正由雲南經寮國，延伸接近泰邊，因此共黨的補給與滲透，更難防範。據中央社譯合衆國際社特稿：「美國在永珍的情報專家們目前正在密切注視中共所建築的一條穿過共黨控制的寮國北部地區，直抵泰國的公路，以探測中共在東南亞地區的未來動向。據美國在此間的消息人士表示，中共已有能力在即將來臨的乾季期間，完成從雲南省到距泰國邊境廿英里的一條全天候的公路。這條公路一直頗令泰國憂慮，它目前正在其北部諸省內，奮力打擊由中共暗中支持

的叛軍。中共業已完成到達寮國北部的猛洪的一條雙線道全天候公路。猛洪距中共大陸邊境約一百一英里。如此一來，只需再二十五英里即可直達巴邦鎮了。由巴邦到目前已被視為共黨叛亂中心之一的泰國北部邊區，則只有二十英里的路程。」（註二）

泰國在俘獲的叛軍武器中，亦以匪方供應的武器佔大多數，如AK—四七步槍、B—四十火箭及其他輕型武器等。泰國軍方會將這些俘獲品公開展覽，以提高一般民衆的警覺。共匪現更繼續積極支援泰共加強叛亂活動，所支援的軍火，多屬重武器。據中央社香港十月六日電：「據靈通消息指出：共匪以重武器支援泰共，早在數月前即已開始，由雲南南部轉運的武器，是用小型運輸機空投於泰共控制的泰北地區。目前泰共在接近雲南南部邊境，組有一支人數龐大的『突擊運輸隊』，專門接運共匪支援的重武器。消息中說，共匪以重武器支援泰共，主要是壯大泰共的武裝實力，加強叛亂，使泰國變成第二個越南戰場，一方面顛覆泰國政府，另一方面消耗和破壞美國在泰國的軍事力量和建設。這種破壞，特別側重在美空軍基地方面，因共匪認為美國在泰國的空軍基地，是亞洲最大的基地，也是越、寮、泰等共黨的致命傷。消息來源又透露，泰國東北部最近有大批共匪派遣的軍事人員前往活動，這些匪幹是指揮泰共發動另一次的叛亂陰謀。」又據十二月上旬「紐約時報」引述美國情報消息，泰共武裝叛亂軍的兵力已於近一年來增加百分之十，共約七千七百人，並獲三四倍於此數的村民支持，所用的武器彈藥大都取自中共，經由寮國而運抵泰北邊區，中共給泰共提供的軍事物資今年比去年增多二三倍。

有關方面最近曾獲得共匪所編的一本「泰語簡易翻譯教材」，其內容顯示，共匪不僅支援泰共叛亂，且已訓練匪兵，準備或已滲入泰境活動。這本「泰語簡易翻譯教材」，是由共匪「昆明軍區」所編印，其中第三十八頁有一段對話是：「甲：大叔！不要怕，我們是毛『主席』的軍隊，是為人民除害的，把敵人消滅了，你們的生活就好過了，幫我們帶路，給你錢。」第九十頁有一段是：「累了嗎？不要吵吵鬧鬧，你們想一想，這該怨誰呢？都怨美帝國主義和你們的反動政府，挑起了這場罪惡的戰爭。」

這份共匪的訓練教材，曾被列為機密文件，封面註明有「內部使用，注意保存」的字樣。（註三）

由上所述，可知共匪支援泰共進行叛亂的積極了。

二 泰國兩面外交的困擾

泰國一向是以外交靈活著稱，當西方殖民者紛紛束來，其鄰邦均已被列強納為殖民地的時代，但泰國則始終仍能保持獨立，其所以能致此者，乃是依靠外交上運用列強互相牽制的關係。在第二次世界大戰期間，由於泰國運用地上親日、地下抗日的兩面外交，所以既未有遭受日軍登陸攻擊的戰禍，亦未受到盟軍反攻時的砲火，盟軍獲得勝利之後，且未被列入戰敗國受到賠償等制裁。

後來到了一九五七年，軍方怙於泰共活動日益猖獗，政府且派遣副閣僚兼外長那拉親王與周匪恩來在萬隆接觸，並對泰國華僑地位有所協定，造成共黨將使泰國政權變色的危機，因而發動政變，重組反共旗幟鮮明的軍政府，積極加強國防，實行阻敵於國境之外的戰略，聯合盟邦以禦敵，對內並加強經濟、社會各種建設，實施由繁榮達成安定的政略，至此，已完全捐棄了傳統的兩面外交政策。尤其派兵援越，且以國土作為美軍支援中南半島自由國家作戰的重要基地，此種堅決的反共立場，使泰國獲致了十四年來的繁榮與安定，已明確的顯示了他儂政府反共政策的正確。

但是，當美國尼克森總統宣佈「亞洲新政策」，逐步撤出東南亞，且自去年以來共匪乒乓球的聲音蓋掩了中南半島砲火響聲的時候，泰國的兩面外交思想似又在復活之中。據報導，去年泰國前外長他納透過第三國的關係向北越建議「建立友誼」，接着又通過第三國向共匪試探。去年五月初，他納前外長在倫敦發表了幾次談話，表示泰國願意尋求與中共改善關係的途徑。後來他納前外長回國，曾分幾次來談泰國改變對中共關係的問題。但是，正當他納前外長在談論與中共的外交及若干人士要求與共匪貿易的時候，共匪正加強對泰國與馬來西亞的顛覆活動，而泰國和馬來西亞的聯合剿共會議，則於五月十八、十九日在曼谷舉行，泰國一面在開着剿共會議，一面在大談和共匪打交道，這是非常矛盾的。後來自去年聯合國大會通過排我納匪的姑息議案之後，少數人又對共匪存有幻想，欲對共匪作新的試探，後來迫使他儂元帥於去年十一月中旬的緊要關頭，發動政變，安定政局，一年以來泰國情勢維持穩定，未始非此一改變之功。可惜自從日、匪建交之後，泰國少

的東北部村落，經由煽動而進行組織與動員鄉民，加入叛亂部隊。年來加強在難府及昌萊府的騷擾，並企圖於一九七三年控制整個昌萊及難府。泰共計劃每一村分佈一組實力，每一區分佈一隊實力，每一縣分佈一營實力，企圖建立並擴大解放區。

泰國政府正積極進行破壞共黨的基層組織，泰軍於今年二月曾在北部展開對叛亂份子的攻擊，在彭世洛和碧差汶兩府，泰軍實施壁壘清野的方法，撤退當地居民六千人，使共黨份子坐困山區，六月中，泰政府更將北部兩府七個共黨出沒之地列為禁區，將當地居民全都遷出，這些地方包括清萊府的磅、昌湛、昌孔、昌盛等縣及彭世洛的洛坤泰和汪通兩縣，泰國政府並於十一月十六日對大規模軍事行動所在地的豐隆卡山脈，發動九個月以來的新攻擊，以鎮壓大批武裝游擊隊的强大武力。基地設在曼谷的第十一步兵團部隊，已於十一月十五日開始向北部移動，和已駐紮於寮國邊界附近彭世洛、碧差汶和魯亞三省的三國邊界地區的政府軍會合。(註八)

與馬來西亞接壤的泰南四府，多年來有馬共隱伏，馬共自經多年來的圍剿，其殘餘部隊由陳平領導，退據馬、泰邊界地區，以叢林及橡膠園，作為其掩蔽場所。陳平一方面接受毛共的指揮，另一方面又和泰國各地共黨加緊勾結。他們強迫橡膠園納稅，對於當地華人更多迫害。泰、馬兩國曾多次商討聯合進剿計劃，最近幾年，泰軍會數度攻破共黨營地，予馬共重創。祇是這幾府的人口，有百分之八十為信奉回教的馬來族人，由於信仰和語言不同，遂使馬共有可乘之機。

據中央社曼谷十月廿六日法新電：「國家執行委員會主席他儂元帥，今天指責共黨恐怖分子在泰國南部的北大年、雅拉、陶公省煽動回教徒反叛政府，並在那裏『建立』非法組織。他儂在記者會上指出，最近突然發生在距曼谷以南一千四百公里北大年省的綁架教師事件，以致上週使五十九所小學停課，恐怖分子的企圖是製造恐懼與破壞法紀。」又據中央社曼谷十月廿六日美聯電：「他儂元帥今天透露，由於最近叛亂與非法活動增多，泰國政府正計劃派遣更多的部隊，前往南部馬來西亞的邊境地區，協助警方。」

泰共在共匪積極支援之下，已在泰國東北部與南部地區加強叛亂，當此越南停火與和平解決的協議簽字問題正懸而未決之際，新加坡總理李光耀於十月廿九日單獨接見合衆國際社記者說，如果中南半島在和平談判成功之後

落入共黨之手，毫無疑問的，亞洲共黨將企圖繼續擴張。到那時候，越南境內非共黨政府生存的能力既屬未定數，高棉與寮國能否承擔緩衝任務，更是一項疑問。他因此希望美國尼克森總統「必須提供心理及物質的裝備給泰國人」，使它在越戰停火及美軍撤離越南之後能成爲一個緩衝國，使共黨無法南向馬來西亞及新加坡擴張。(註九)

由於李光耀總理這一談話，可知他已充分瞭解共黨叛亂絕不是一個國家內部的單獨事件，在越、高、寮三國萬一不幸而完全落入共黨之手以後，則泰國即將成爲共黨叛亂及滲透的主要對象，接着馬來西亞與新加坡也將遭受威脅。

美國與北越對越戰協議停火尚未實現，美國現又對北越加強轟炸，將來無論越戰停火能否實現，而共黨必加強對泰國的滲透顛覆，對於此一情勢，泰國政府瞭解甚深，泰國國家執行委員會副主席巴博將軍評論尼克森當選連任後越戰解決的可能性時說：「雖然共黨態度已軟化，他們仍決心發揮在此一地區的影響力，共黨威脅也將繼續下去，我們需要注意此種威脅將是何種方式。」(註十)前太平洋美軍總司令馬侃上將於十月十五日在曼谷說：「即使越南停火後，共黨仍將在泰國作戰。」(註十一)

美國對於越戰在謀和未得實現之際，現正在進行以炸迫和，但越戰無論達成停火或繼續作戰，共黨將必以政治顛覆與武裝進攻加諸於泰國，所幸他儂元帥等對此已有認識，加以經過與共匪數度接觸之後，其與共匪妥協並謀求貿易的幻想已經破滅，而共匪近且加強支援泰共的叛亂，當更堅定他儂元帥的反共決心。且他儂元帥已於十二月十九日第四次被任命爲總理，並已組成新內閣，他儂元帥任國務總理兼國防部長與外交部長，蓋可集中反共的力量，堅持過去一貫的反共立場，在美國日益重視泰國的戰略地位，並積極支援之下，將來局勢當可朝向有利方面發展。

註一：參閱本年十月三日香港時報所載：「泰指控共黨引誘官員吸毒」。
註二：參閱十一月十二日香港時報。
註三：參閱中央社曼谷十二月十六日專電。
註四：參閱中央社曼谷十二月十一日專電。
註五：參閱十一月十二日香港時報。
註六：參閱美聯社曼谷十月二十六日電。
註七：參閱美聯社曼谷十二月十六日電。
註八：參閱中央社曼谷十一月十六日專電。
註九：參閱合衆國際社新加坡十月廿九日電。
註十：參閱中央社曼谷十一月十一日電。
註十一：參閱中央社曼谷十月十七日法新電。